



2025年5月23日 星期五
责任编辑 张瑞灵 编辑 朱琴宇 美编 龙滨 刘盼 校对 陈晨

四川经济日报

第二十届中国西部国际博览会特别报道(遂宁专题)

电话:028-86641711 Email:xwb93@126.com

蓬溪:效率驱动产业蝶变 开放引领县域跨越



鸟瞰新蓬溪

五月的蓬溪县,项目建设现场机器轰鸣,招商洽谈室里热潮涌动。作为成渝地区双城经济圈建设的重要节点,蓬溪县紧扣“项目为王、招商为要”理念,以刀刃向内的改革魄力,全力打造“成本洼地、效率高地”,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

5月16日,总投资12亿元的翔丰华6万吨高端人造石墨负极材料一体化生产基地建设项目上,装载车正将最后一车土石方运离场平现场,这片曾经的丘陵地带即将崛起西南大规模硅碳负极材料生产基地。

这里有“招大引强”的铿锵足音,磁吸八方客商共绘产业蓝图;

这里有“破茧突围”的智慧谋略,在外贸风浪中稳舵前行;

这里更有“效率革命”的澎湃动能,为项目建设点燃加速引擎。

这座充满活力的城市,正以开放之姿、创新之力、实干之魂,奏响新时代县域经济高质量跨越式发展的激昂交响曲。

今年1—4月,蓬溪县引进亿元以上项目12个,总投资74亿元;外贸进出口平稳上扬,新增对外贸易经营备案企业3家,其中,琪英菌业的食用菌系列产品销往共建“一带一路”国家,有力扩大了蓬溪县进出口贸易整体规模。随着成南高速扩容、高铁蓬溪南站等交通枢纽的建成,这里将成为成渝1小时经济圈的重要节点;随着“效率革命行动”的持续深化,营商环境的“金字招牌”将吸引更多优质资源集聚。



建设中的成达万高铁蓬溪段



蓬溪县政务服务中心



四川锂源新材料公司



四川三电川缆科技集团有限公司



王力西部产业园生产线上工人抓紧作业

本版图片由中共蓬溪县委宣传部提供

第二十届中国西部国际博览会特别报道(遂宁专题)

磁吸万商强链芯

产业集群势如虹

近日,记者来到“唐兴古城·都市田园”综合项目现场,呈现在眼前的是一派热火朝天的施工场景,施工机械、运输设备往来穿梭,工人们各司其职,全力冲刺施工进度。

据了解,“唐兴古城·都市田园”项目总投资3.17亿元,规划用地5.2万平方米。项目以杜甫《唐兴县宾馆记》等历史文献为依托,设计“九古三坊、四馆三楼、一集一府”主题板块,融合农田景观、滨河绿道、河道治理、观景平台等配套服务设施,全力打造古城休闲旅游、农耕文化体验等乡村新经济新业态,为群众增收拓展更多路径,为蓬溪打造“特色产业强县、民生幸福优城”注入新动能。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。今年以来,蓬溪县锚定高质量发展首要任务和县委“特色产业强县、民生幸福优城”建设目标,加强统筹协调,扎实推进各项工作,坚决完成“经济增速与全市持平、经济总量突破240亿元”年度目标任务,为全市“砥砺四十载、奋进两千亿”作出更大贡献。蓬溪县委书记黄亚军指出,县域经济是特色经济,必须培育壮大产业,围绕“2+1+N”特色优势产业体系,加快转型升级,积极引进锂电、智能家居产业链上下游企业,壮大主

导产业规模,大力招引食用菌、道地中药材、仙桃等精深加工企业,延伸产业链条。加强项目支撑,围绕锂电、智能家居、食用菌等,深度谋划储备一批符合蓬溪产业发展特色和资源禀赋的大项目、好项目。

近年来,蓬溪抢抓“智改数转”、大规模设备更新等发展机遇,谋划一批标志性、引领性的重点项目,积极争取“两重”“两新”工业领域超长期特别国债、地方政府专项债券等资金支持。2025年,蓬溪县5个项目被纳入四川省重点工业项目名单,总投资约149亿元。

深入落实“生态合作伙伴入遂”行动,以锂电、智能家居、线缆线束等特色产业建圈强链为导向,靶向对接目标企业,搭建“家门口”招商平台,推动产业链生态圈企业占比提升,推动企业就地就近相互配套,实现协同发展、携手共赢。

蓬溪县打破传统招商模式,创新“基金招商”“资源招商”双轮驱动,建立“1+8+5”联合招商专班,由县级领导挂帅8大产业专班,聚焦3类500强企业开展靶向攻坚。2025年开年即赴长三角、珠三角开展8次“叩门招商”,县委书记、县长化身“首席招商员”,与江苏龙蟠、深圳翔丰华等行业龙头深度洽谈,用诚意与专业敲开合作

之门。

龙头项目的集聚效应,正带动产业链上下游企业加速汇聚。四川锂源的磷酸铁锂正极材料生产线正满负荷运转,通过“纳米包覆+高温固相”工艺,将产品压实密度提升至全球领先的2.6克/立方厘米,成为宁德时代、比亚迪的核心供应商。与之配套的盈达锂电10万吨磷酸铁项目,采用铵盐工艺实现废水零排放,其产品直供园区企业,构建起“上游原材料—中游正负极—下游储能应用”的闭环产业链。不远处的四川翔丰华新能源材料有限公司同样气势如虹。400亩的土地上,6万吨高端人造石墨负极材料一体化生产基地拔地而起。这家从深圳迁至蓬溪的国家级专精特新企业,正经历着从“人造石墨”到“硅碳负极”的产品升级,其二期项目建成后,可实现年产值80亿元,税收贡献突破2亿元。正在积极对接的鹏辉力赫新型锂电池储能电站项目,将与上游正极、负极材料形成“产—储—用”闭环;北京禾电22亿元的磷酸盐正极材料及钠电芯制造项目,更是瞄准未来钠电池赛道,为产业升级预留空间。

作为全国最大的虫草花、黄色金针菇生产基地,蓬溪县的食用菌产业正经历从“卖产品”

到“建生态”的跨越。在琪英菌业的智能化车间里,240吨杏鲍菇通过自动化分拣线按品级分类,其中30%通过中欧班列直供欧洲市场。在红江镇,陈善堂生物制药的中药材仓储加工中心即将封顶,这个总投资2亿元的项目,将形成种植基地—初加工—精深加工“全链条”,其研发的半夏饮片通过GAP认证,成为香港中成药企业的指定原料。

开放平台的搭建集聚发展要素。设20亿元的锂电产业基金,通过股权投资方式与企业深度绑定,既解决项目资金需求,又实现政府与企业利益共享。此外,政策服务更是彰显“蓬溪温度”,蓬溪县加快建设特色现代化产业体系的若干政策明确,对新引进的锂电企业给予设备投资30%补贴,对纳税过亿元企业实行“一企一议”;《蓬溪县支持产业发展队伍壮大的若干措施》推出“人才飞地”模式,允许企业在成都、重庆设立研发中心,研发人员可享受蓬溪人才公寓政策;为每个重大项目配备“服务专员”,从土地审批到水电配套,提供“保姆式”服务;推出“拿地即开工”审批模式,将项目落地周期压缩40%;设立企业服务专区,实现企业登记注册、税务登记等110项业务“一站式”办理。

破茧突围拓新局

四海通达筑通途

近日,琪英菌业公司外贸团队刚去东南亚转了一圈。“市场对高品质、绿色食品的需求日益旺盛,食用菌产业前景广阔。”拓展新市场、扩建新基地,是琪英菌业总经理宋强的工作重点。

2024年,该县食用菌产量达16.6万吨,综合产值39.2亿元。打造食用菌百亿级产业集群,是蓬溪县锁定的发展目标,也是蓬溪为全市经济社会发展贡献力量的重要发力点。

2025年蓬溪县商务局打响“外贸突围战”。加快完善外贸投资促进体系和服务保障体系,鼓励企业开展境外投资合作。积极深化区域经贸合作,营造良好的外贸发展环境。尽管压力重重,但积极信号同样显现,7家实绩出口企业稳健运营,3家新增外贸备案企业(涵盖农业、门业、贸易领域)摩拳擦掌,为外贸注入新鲜血液。

区域协同催生发展新机遇。主动融入成渝地区双城经济圈建设,与重庆合川共建川渝毗邻地区中药材产业带,3000亩川白芷种植基地

实行“订单式”收购,全泰堂药业的白芷深加工

项目年处理鲜货8000吨,产值达7000万元。这种“研发在重庆、种植在蓬溪、加工在两地”的模式,正成为成渝产业协同的典范。

电商中心与冷链物流中心成为外贸突围的“双引擎”。直播间内灯火通明,主播们正通过抖音、亚马逊等平台推销蓬溪仙桃、白芷等特色产品,2024年实现电商销售额12亿元,其中跨境电商占比达15%。与之配套的3万吨冷链仓储中心,配备智能化分拣系统,可实现“产地直采—加工包装—跨境直发”一站式服务,让新鲜菌菇48小时内抵达东南亚餐桌。

市场采购贸易模式的创新应用,更让中小企业“借船出海”。蓬溪县设立市场采购服务中心,引进10家出口代理、法律咨询机构入驻,为企业提供报关、结汇、退税“一条龙”服务,2025

年一季度通过该模式实现出口额200万元,预计全年可带动50家小微企业参与国际贸易。

政策“组合拳”持续发力,落实国家出口退税“即报即退”政策,2024年为企业退税3200万元,缓解资金压力;出台《外贸企业成长计划》,对首次实现出口的企业给予5万元奖励,对年出口额超亿元的企业给予专项补贴;联合金融机构推出“外贸贷”,为企业提供最高3000万元的无抵押贷款,解决融资难题。

在通关便利化上,蓬溪县与重庆海关、成都海关建立区域协作机制,实现“属地申报、口岸验放”一体化通关,进出口货物通关时间压缩30%。2025年4月,重庆集采工坊食品有限公司的货车经此通道,从蓬溪到重庆口岸仅用2小时,较以往缩短4小时,真正实现“川渝通关一体化”。

效率催生“加速度”

营商环境焕新颜

帮我们测算用电负荷,协调变电站端口预留,这种专业服务在其他地方很少见。”

蓬溪县经济合作局为武汉睿意新材料定制“政策大礼包”,不仅协调省产业基金2000万元股权投资,还将厂房租赁模式优化为“前三年零租金+后两年抵扣回购”,让企业轻装上阵。这种“一企一策”的精准服务,在伯斯电子包装材料项目中同样显现,当企业面临厂房被拍卖的困境,县自规局迅速提供22亩“熟地”,并协调银行放宽土地抵押条件,确保这家西南地区重要的电子包装企业留在蓬溪。

为防止改革流于形式,蓬溪县建立“专项督查+媒体监督+群众监督”的立体督导机制。县纪委监委成立督导专班,每月开展“效能体检”,对审批超时、服务缺位等问题严肃问责;邀请人大代表、政协委员、企业代表组成“营商环境观察员”,定期召开吐槽会,收集意见建议56条,整改率达100%;在媒体开设“效率革命进行时”专栏,曝光落后案例3起,形成“比学赶超”的浓厚氛围。

数据是效率提升的最佳注脚,今年1—4月,全县工业项目平均落地周期缩短至90天,较2023年减少60天;政府投资项目审批时间压缩至1个工作日内,社会投资项目备案实现“即报即批”;37个重大项目配备专属“项目秘书”,累计解决土地、资金等问题58个,企业满意度达98%。

“我们将向改革要效率,创新园区管理体制,推动审批程序简化、政务流程优化,提高政务服务效率。”黄亚军说。

蓬溪县的发展实践,是新时代县域经济转型升级的生动缩影。招商引资的“强链之笔”,正将锂电新材料从“单点突破”绘成“集群成势”;外贸经济的“破茧之策”,正让内陆腹地变身“开放前沿”;效率革命的“赋能之举”,正把政务效能转化为发展动能。

这片土地上,每一个项目都是跳动的音符——四川锂源的生产线是激昂的快板,翔丰华的智能化车间是流畅的行板,芝溪·837诗酒文创街区的施工现场是欢快的圆舞曲;每一次改革都是激昂的旋律——“一日办证”的速度是

白鹤林水库

效率的强音,“川渝通办”的便捷是开放的和声,“零跑腿”清单的发布是民生的共鸣。

站在新的历史起点,蓬溪县紧扣“坚持六化同步、联动一极一极一副中心、建设三县三城”现代化建设实施路径,将“效率革命”变为自觉行动,将“开放合作”融入发展基因,这片红色沃土正以崭新的姿态,在成渝地区双城经济圈建设中书写着县域经济高质量发展的新篇章。这里的每一寸土地都在见证:只要以改革破局、以创新赋能,就能在激烈的区域竞争中开辟出属于自己的发展新赛道。(麒麟)